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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАЦІ

І . І .  Актуальність теми. Становлення риночних відносин та Кон­
куренції, інтеграція у мирове співтовариство, як основа економіч­
ної стратегії розвитку народного господарства на сучасному етапі, 
передбачає насамперед кардинальне оновлення технічного потенціалу 
виробництва на базі науково-технічного прогресу. Основу науково- 
технічного прогресу складає розвиток машинобудування як матеріаль­
ної бази технічного переозброєння всього народного господарства. 
Практика господарювання засвідчує необхідність підвищення 
ефективності машинобудування, що потребує комплексного аналізу. 
Останні,15 - 20 років розвиток народного господарства на тлі зрос­
тання об’ємних показників виробництва характеризувався в той же 
час помітним зниженням його ефективності. Особливо це помітно 
проявляється при створенні нової техніки. Питома вага закінчених 
науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, рівень ЯКЙХ 
перевищує кращі вітчизняні та зарубіжні розробки, становить за 
даними офіційної статистики близько 4 - %  . Це висвітлює наявність 
багатьох проблем у підвищенні ефективності суспільного виробниц­
тва 1, в тому числі, ефективності машинобудування.

Питанням підвищення ефективності та інтенсифікації сус­
пільного виробництва присвячено чимало праиь в і т ч и з н я н и х 
економістів. Т  розв’язанні проблеми оцінки й дослідження 
економічної ефективності капітальних вкладень і нової 
техніки суттєвій внесок зробили праиі вчених В.М. Богачо- 
ва, Л.А. Ваага, К.М. Великанова, Ю.О. Зикова, Г.А.Краюхі- 
на, Д.С.Львова, А.Л.Лур’є, B.C. Немчинова, В .В .Новожилова,
А.Б.- Пробста, Г.С. Хачатурова та ін. У розв’язанні иіх пи- 
таннь щодо галузей машинобудування помітний внесок зроби­
ли праиі В.П. Александрової, А.Ф. Блюденова, М.І. Іпатова,
А.П. Ковальова, P.M. Колвгаєва, С.Ф. Покропивного, А.В.Про- 
скурякова, М.С.Сачка, Д.М. Черваньова, А .І. Яковлева,
Ф .І. Яловенка, С.М. Ямпольского та ін.

Проте внаслідок складності проблем, їх багатоаспектного 
характеру існує ряд нерозв’язаних питань як теоретико-Мет'іо-



логічного, так 1 прикладного характеру. Перехід цо методів 
господарювання з переважно децентралізованою системою управлін­
ня виробництвом і розподілом процукиії, розвиток оптової тор­
гівлі засобами виробництва і ринкових відносин зумовлюють 
необхідність докорінних змін методів дослідження та економіч­
ного обгрунтування нової техніки. Існуючі підходи зорієн­
товані головним чином на централізовану систему управлін­
ня та централізований розподіл ресурсів і вже неадекватні
су асним умовам господарювання. Основний акиент переміщу­
ється цо проблеми погодження 1 урахування потреб, які задоволь­
няються за допомогою піеї техніки, дослідження попиту на неї 
та обсягу ї ї  продажу .

В економічній теорії і практиці обгрунтування нової тех­
ніки перевага надається дослідженню економічної ефективно­
сті окремих моделей обладнання ( тобто ефективності продук­
ту ) . У той же час недостатньо досліджується існуюча су-
пгречність, що проявляється у формі зворотної залежності між 
загальним ефектом у сфері застосування техніки одного приз­
начення і розміром ефекту ї ї  окремих моделей. Чим вищі 
темпи НТО у розвитку техніки і загальний ефект, тим 
коротший період ефективності і менший частковий інтеграль­
ний ефект. Ця суперечність зумовлює пріоритетний характер до­
слідження економічної ефективності процесу оновлення моделей 
машин порівняно Із дослідженням економічної ефективності Ті ок­
ремих моделей, розглядаючи друге як частину першого. Така поста­
новка потребує методологічного підходу, що грунтується на сис­
темних принципах погодження загального і часткових ефектів. З 
ц ієї точки зору підвищується актуальність дослідження суспільно- 
необхідних витрат праиі ( СНВП ) , використання їх нормативної та 
оптимізуючої функцій у процесах обгрунтування та управління онов­
ленням техніки. В умовах ринкових відносин і конкуренції активі­
зується регулююча функція СНШ в процесах самоорганізації еконо­
мічних систем. Загострюється актуальність дослідження динаміч- 
'ного аспекту економічної ефективності знарядь праиі, темпів їх­
нього розвитку, характеру прояву морального зносу у процесах 
оновлення машин, управління життєвим циклом техніки і його окре­
мими стадіями. Поряд із цим необхідно враховувати такі особливос­
т і,  характерні для ринкових відносин: І )  підвищення впливу 
споживача техніки на сферу виробництва та збільшення рівня інциві-
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дуалізації останнього; 2) збільшення об'єктивний динаміч­
них чинників унаслідок наявності та розвитку конкуруючої 
техніки, підвищення темпів НІЛ, що перетворю чинник 
часу в домінуючий; 3) жорстка вимога забеспечення кон­
курентоспроможності виробництва у споживача техніки та 
розміру витрат на виготовлення продукції не вище суспіль­
но-необхідного рівня, котрий формується конкурентно-рин­
ковим механізмом; 4) поглиблення системного підходу піц 
час оцінки ефективності техніки та дослідження ї ї  як частки 
ефективності системи, у котрій функціонує техніка; 5) за- 
беспечення принципу безумовної .вигоди оновлення моделей техні­
ки для всіх участників цього процесу, що зумовлює необхід­
ність дослідження часткових ефектів окремо для сфер виробниц­
тва та застосування техніки; 6) урахування процесів інфля­
ц ії,  нестабільності иін ресурсів і продукції, підвищення 
ступеню невизначеності результатів діяльності. Реалізація 
цих вимог допускає використання принципово іншої методології 
дослідження та управління ефективністю розвитку й оновлення 
техніки.

1.2. Мета і завдання дослідження. Метою дисертаиійної 
праиі є розроблення методологічних основ дослідження та управ­
ління економічною ефективністю оновлення моделей машин за 
умов ринкових відносин. Для реалізації иібї мети у праиі пос­
тавлено й розв’язано такі завдання:

- визначеіу основні чинники динаміки СНБП І обгрунтова­
на доцільність використання СНШ як нормативу й критерію 
процесів розвитку і оновлення знарядь праиі;

' - визначені методологічні особливості оцінки економіч­
ного ефекту нової техніки за умов ринкових відносин;

- обгрунтована наявність часової ефективності капіталь­
них вкладень та інших видів ресурсів, визначені способи ї ї  
нормування, а також виміру темпів розвитку техніки;

- уточнена класифікація та оцінка морального зношування 
машин, виявлена його роль та характер прояву в процесах 
оновлення техніки, формалізовано взаэмозв’язок морального 
зношення та економічної ефективності оновлення знарядь праиі;



- розроблене концепція вибору отрвтегії управління оновленням 
техніки на основі динамічного критерію;

- запропоновані методичні підходи до моделювання прибутку 
виготовлювача машинної техніки зе умрв ринкових відносин;

- розроблені методичні основи дослідження економічної ефек­
тивності машинної техніки і обмежень ї ї  застосування у конкрет­
ного споживача в аспектах: техніки як елемента системи; парку мо­
делі машин; одиничних машин на конкретній ділянці виробництва;

- визначені методологічні особливості оптимального управлінню 
процесами створення те -освоєння нової техніки, виходячи з їх домі­
нуючого впливу на економічну ефективність оновлення моделей машин;

- розроблені концепція та методичні основи оптимального уп­
равління процеоами всього життєвого циклу (Щ ) та життєвого циклу 
товару (ЩТ) отооовно мвшинної техніки.

ІДЛседмет t об’єкт дослідження. Предметом дослідження є 
основні закономірності формування економічної ефективнооті машин 
і теоретично-прикладні проблеми нормативного управління шми про­
цеоами за умов ринкових відносин. Об'єкт дослідження - процеси 
створення, освоєння, виробництва, реалізації та використання 
машин виробничого призначення.

1.4. Методологія 1 методика дослідження. Теоретичною і мето­
дологічною основою дослідження послужили праці провідних вітчиз­
няних та зарубіжних вчених-економіотів. Доотовірніоть і  обгрун­
тованість проведених досліджень та{роблених у результаті виснов­
ків грунтуєтьоя на застосуванні методів системного 1 техніко-еко- 
номічного аналізів, апарату теорії імовірності.та математичної . 
статистики, методі: оптимального програмування. Інформаційною 
базою дослідження є методичні та теоретичні розробки, результати 
наукових дооліджень, проведених у машинобудуванні, дані статисти­
ки, результати проведених автором досліджень, спостережень і 
розрахунків розглядуваних у дисертації проблем.

1.5. Наукова новизна. До нвйоуттєвіших здобутих результа­
тів , що мають наукову новиану та винооятьоя не захист, слід від­
нести такі:

- розроблені методологічні основи оистемного дослідження та 
управління ефективністю оновлення моделей машин, зеоновені на ви­
користанні нормативної та оптимізуючої функцій СНВП і концепції 
динаміки цих процесів під впливом HTQ, зміни потреб, обмеження й
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7
вартості ресурсів та ринкових чинників;

- теоретично обгрунтована і підтверджена експериментально 
часова ефективність капітальних вкладень та інших ресурсів у 
формі їх зворотного впливу на тривалість відновлюваних ииклів 
знарядь праиі, запропоновано методичні пришили ї ї  оиінки і нор­
мування як фактора управління динамікою розвитку техніки;

- виявлені основні закономірності динаміки економічної ефек­
тивності техніки під впливом ї ї  морального старіння, уточнена 
класифікація та аиінка морального зношення і виявлено характер 
його прояву в процесах оновлення машин;

- вперше розроблені кониепиія та методичні основи виперед- 
кдаючого управління оновленням машин на основі динамічного крите­
рію, що забеспечус узгодження загального і часткових ефектів роз­
витку техніки та конкурентоздатне виробництво у ї ї  споживача;

- запропоновані нові методичні основи оптимального управ­
ління створенням та освоєнням нової техніки (СОНГ)на базі законо­
мірності прямого і зворотного впливу витрат на СОНГ на інтеграль­
ний економічний ефект розроблюваної моделі машин;

- розроблені методи комплексного дослідження економічної 
ефективності машин 8 визначенням міри, обмежень та галузі їх зас­
тосування у конкретного споживача;

- розроблені нові методичні підходи до моделювання та анти-
інфляиійного регулювання прибутку виготовлювача машинної техні­
ки на основі цінової еластичності попиту і вираження витрат 
товаровиробника як функції кривої попиту та складної функції 
ціни; о

- розроблені кониепиія та методичні основи оптимального уп- , 
равління процесами всього життєвого циклу та життєвого щг<л7 това­
ру стосовно машинно-технічної продукції на основі взаємозв'язку
їх стадій та впливу домінанти ранніх етапів ХЦ.

1.6. Практичне .значення__
Результати дисертаційного дослідження мають прикладний ха­

рактер. Розроблені методологічні принципи і методи розв’язання 
задач дослідження і управління економічною ефективністю машин, 
можуть використовуватися для організації, моделювання і оптимі- 
заиії процесів створення, виррбнштва, спровадження та експлуа­
тації нової техніки на рівні окремих підприємств, галузей, ре­
гіонів, а також у масштабі всього господарства. Основні поло­
ження 1 висновки дисертації дають основу для удосконалення



систем управління економічною ефективністю створюваної тех­
ніки 1 формел і38дії маркетингових досліджень, 8 також можуть 
бути використані у навчальному процеоі вузів те системи під­
вищення кваліфікації інженерних кадрів економічного 1 техніч­
ного профілю.

1.7. Апробація 1 реалізація результатів 
дослідження

Основні положення дисертації докладалися і одержели по­
зитивну оцінку в З І доповіді, зроблених автором на різних 
конференціях, симпозіумах, нарадах, семінарах (8 них 16 не 
всесоюзних конференціях). Матеріали докладалися не неуковій 
конференції "Економічні проблеми якості продукції машинобуду­
вання" (Харків, ІУ79); семінері-нереді "Проблеми оптимізації 
якості у мешикобудувенні" (Харків, 1982); науковій конферен­
ц ії "Удосконалення народногосподарського планування"
(Москве, 1983); неуково-пректичній конференції "Технічне 
переозброєння і реконструкція в нових умовах гооподерювання" 
(Куйбишев, 1989); неуково-технічному симпозіумі зе учеотю 
зерубіжних спеціелістів "Функціонально-вартісний аналіз в 
Інтенсифікації економіки" (Суздаль, 1990); науково-техніч­
ній конференції "Економічні проблеми прискорення науково- 
технічного прогресу в промисловості виробництва" (Одеса,
1990) та ін.

Розробки в втора, а також результати НДР, виконаних 
під неуковим керівництвом евторе, знейшли відобреження 
1 впроведжені у формі галузевих нормативів, методичних вка­
зівок і рекомендацій, алгоритмів 1 програмного забезпечен­
ня розв’язання задач планування 1 управління процесом ство­
рення нової техніки, обновлення устаткувення, обгрунту­
вання та оптимізації техніко-економічного рівня розробленої 
техніки у тректоробудувенні та в Інших галузях машино­
будування України 1 країн СНЕ.

Впровадження результатів неукових досліджень дозволило 
одержати річний економічний-ефект понад 600 тис.крб у цінах 
80-х років.
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За матеріалами дослідження опубліковано 72 пралі, із  яких - 
43 - основні. Загальний обсяг опублікованих праль становить 61,3 
друк, арк., у тому числі написані безпосередньо автором 32,5 друк, 
ари

1*8. Обсяг 1 структура пралі
Дисерталія складається із вступу, шести розділів, висновку, 

додатку та списку літератури. Праля маєЗ$^стор. машинопису 
(без додатку),19 таблиль,52малюнка.

Структура пралі:
Вступ.
1.Теоретичні аспекти дослідження економічної ефективності 

знарядь пралі за умов ринкових відносин.
1.1. Динаміка СНВП.як результат 1 чинник оновлення знарядь 

пралі за умов ринкових відносин.
1.2. Вартість у теорії економічної ефективності нової тех­

ніки і питання ї ї  моцифікалії.
1.3. Питання сііінки СНВП у процесах оновлення техніки.
1.4. Методологічні особливості дослідження економічної ефек­

тивності оновлення машинної техніки за умов ринкових відносин.
2.Динамічний аспект економічної ефективності оновлення ма­

шинної техніки.
2.1. Проблеми обліку чинника чйсу в економічних прсиесах і 

темпи розвитку техніки.
2.2. Моральний знос у пршесах оновлення машинної техніки.
2.3. Динаміка економічної ефективності машин як функлія 

їхнього морального старіння.
3. Визначення стратегії управління економічною ефективністю 

оновлення машинною техніки.
3.1. Існуючі підходи до визначення та оптимізалії страте­

г і ї  оновлення машинної техніки.
3.2. Конлеплія та методичні основи стратегії випереджаючого 

управління економічною ефективністю оновлення машинної техніки.
3.3. Передумови розв'язання завдань випереджаючого управ­

ління оновленням машин на основі динамічного критерія управління.
4. Дослідження економічної ефективності оновлення машинної 

техніки у сфері ї ї  створення і виробнилтва.
4.1. Вплив СОНГ на економічну ефективність текніки та кри-
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терії оптимізаиії ньс-ч» процесу.

4.2.Методичні підходи до моделювання прибутку виготовлюва­
ча машинно-технічної продукції за умов ринкових відносин.

4.3. Питання антиінфляиійного регулювання прибутку виготов­
лювача машинно-технічної продукиії за умов ринкових відносин.

4.4. Передумови максимізаиїї та алгоритмізації дослідження 
сумарного прибутку за період ЖЦТ стосовно машинно-технічної про­
дули і ї .

5. Дослідження економічної ефективності застосування машин­
ної техніки у конкретного споживача.

5.1. Дослідження економічної ефективності застосування тех­
ніки як елемента системи.

5.2. Дослідження динаміки економічної ефективності парку 
моделі машин при забезпеченні нормативного завантаження у 
конкретній сфері застосування.

5.3. Дослідження динаміки t максимізація економічної ефек­
тивності парку моделі машин при фіксуванні потреби і періоду 
використання.

5.4. Загальні методичні підходи до моделювання цільової 
віддачі і рівня використання одинииі устаткування на конкретній 
ділянці виробництва.

5.5. Дослідження ефективності та обмежень галузі засто­
сування одиниці устаткування на конкретній ділянці виробни­
цтва.

6. Кониепиія оптимального управління прсиесами Щ машин.
6.1. Передумови і концептуальна схема оптимального управ­

ління процесами Щ моделі машин. •.
6.2. Концептуальна схема оптимізаиії управління процесами 

ЩТ стосовно машинно-технічної продукиії.
6.3. Передумови реалізації концепції оптимального управ­

ління процесом СОНГ.
Висновок.
Додаток І .  Основні чинники економічної ефективності машин 

на стадії їх створення 1 освоєння виробництва.



II

їд і. Основні чинники витрат 1 тривалості СНГ. .
Ід2. Валив 1нтвноивності освоєння виробництва не економіч­

ну ефективність машин.
Додаток 2. Ілюстрації визначення необхідних техніко-еконо- 

мічних 1 прооторово-часових характеристик процесів оновлення 
машинної техніки на оонові динамічного критерію управління.

Список використовених джерел.

2. ОСНОВНІ НАУКОВІ ІДЕЇ І  ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

2.1. Обгрунтування ролі та оцінки СНШ у процесах 
оновлення знарядь праці

Основна мета розвитку техніки певного призначення - забез­
печення тенденції зниження СНВП на виробництво продукції із  за­
стосуванням оцінованої техніки. З другого боку, СНВП виконує 
активну роль у галузі нормування економічних процесів і суспіль­
них витрат праці. За умов ринкових відносин І розвинутої конку­
ренції активізується регулююче функція СНВП, пооилюючи тенденції) 
до зниження суспільних затрат праці. Цим зумовлена необхідність 
залучення СНВП у практику дослідження і управління економічною 
ефективністю оновлення машинної техніки на основі обгрунтованої 
локалізації оцінок СНВП і зниження масштабу економічних систем, 
у котрих досліджується СНШ. Унаслідок дослідження СНВП визна­
чені їхні об'єктивні і суб'єктивні чинники їхньої динаміки. Пер­
ші зумовлені ді^ю економічних законів і перш за все законів вар­
тості і економії часу. Як об'єктйвний чинник процесів формуван­
ня СНВП слід також назвати трладу тісно пов’язаних між собою 
первинних чинників: НГП, потреби і обмеженість ресурсів. Суб'єк­
тивні чинники - це об'єкт управління для забезпечення бажаної 
спрямованості динаміки СНВП. До них належать: система розподілу 
виробничих ресурсів; оцінка виробничо-господарської діяльності 
(ВГД); цінова політика в народному господарстві; прийняття 
методології ціноутворення; реалізація впливу споживача у питан­
нях ціноутворення. Поряд із цим трактування та доолідження 
СНВП не може абстрагуватися від інтересів суб'єктів виробництва, 
що складаються 1 визначають мотиви і спрямованість їхньої гоопо- 
да.ської діяльності. У запежності від об'єктивних 1 суб'єктив­
них умов окладасться мотиваційний механізм ВГД товаровиробника,



як системе їхніх інтересів і відповідальності, що визначають 
мотиви діяльності у різних аспектах. Незвані чинники суттєво 
впливають не швидкість кругообігу основних фондів і розвиток 
технічного потенцієлу. Отже, динеміка СНВП бегето в чому про­
являється як результет і чинник оновлення техніки.

Нейадекватнішою суті СНВП модифікацією вартості є повні 
народногосподарські витрати, котрі враховують обмеженіоть усіх 
оесурсів, включаючи трудові. При цьому норми ефективності ви­
зичаються не як середні, а як граничні величини з урехувенням 
їхньої обмеженості і як такі, що забезпечують сумісність локаль­
них і глобальні-.;: оптимумів. За умов ринкових відносин функцію 
перетвореноїформи вартості виконує ціна виробництва. При цьому 
эвгельне норма прибутку є не середньою, а гранично мінімальною 
допустимою величиною. У цьому випадку осєовною умовою виконання 
СНВП функції мінімізації витрат є розвиток конкуренції. Ринкові 
відносини слід розглядати лише як середовище, котре створює умо­
ви розвитку конкуренції.

Практичне вирішення оцінки СНВП базується на їхній об­
грунтованій л ока лі за ц ії у залежності від масштабу економічної 
системи. При цьому в залежності від рівнів виробничих сил, що 
склалися на даний момент, структури господарських зв’язків і 
рівня розподілу преці, потреб, наявності і вартості ресурсів 
та інших чинників,формуються світові й державні СНВП не кожен 
продукт. Ієрархія 1 взаємозв'язок потреб те існуючий розподіл 
ресурсів у рамках народного господарства створюють на певний 
період відносно стабільну структуру потреб і ресурсів в окремих 
галузях і виробничих одиницях, утворюючи локальні СНВП.Сумісність 
їх та державних ТИП забезпечується за умови правильного вста­
новлення норм ефективності ресурсів у рамках неродного господар- 
стве країни. Таким чином розв’язується питання сумісництва та­
кож із світовими СНВП для масштабу світового господарства. Цей 
підхід дозволяє вастосуваті їипий методологічний арі лиш до проб- 
леми оптимізації плану в ремках конкретних сфер застосування 
техніки і відповідно уточнення оцінок СНВП. Пропонується як 
цільова функція брати мінімум витрат досліджуваної економічної 
системи із урахуванням збитків від невідповідності J  (АЦ) 0{j_ 
сягів пропозиції 0 (виробництва) існуючої потреби Q n 1 непов­
ного в и кори ст анн я  ^  f^K) наявних ресурсів. При цьому викорис­
товується розгорнута, запропонбвана у роботі, формула суспільних
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ІЗ

витрат праці, яка враховує технологічну отруктуру робіт і тех­
нологічну ефективність способів їх  виконання. В загальному 
вигляді функція вире кається

Зе  = 2  ? ,  *  *•/'« %<■{*'

■ a,-4; t ) ■ / !.(* * ) ■* I f i f , , £ А* Ї*

• І е (ft t Є с) ■+ и  ---► гг/ІЛ J

де У  , т , £  , г, - кількіоть відповідно найменувань виробляємо! 
продукції, технологічних переділів, умов відтворення продукції 
(опособів організації й технології виробництва), видів викорис­
товуваних ресуроів; Л - показник,зворотний технологічній ефек­
тивності методів виробництва, який характеризує обсяг робіт на 
визначеному переділу (операції) нв одиницю готової продукції;
О. - ресурсоємкість одиниці робіт (п ря мі витрати); £  - частка за-" 
тоствання технології або ресурсу серед альтернативних (конку­
руючих) ; - вартість, обояг, чаотка відшкодування, нормі
ефективності *-го ресурсу; Ц  - умовно-постійні непрямі витра­
ти в цілому по досліджуваній системі. При лінеризації залежно­
стей у виразі цільової функції завдання може розв’язуватися за 
допомогою методів лінійного програмування. У дисертації запро­
понована та кожнії льова функція щодо машинної техніки і сформуль­
ована математична постановка вирішення завдань визначення оцінок 
СНВП на одиницю продукції в системі, оптимальних обсягів вироб­
ництва машинного продукту і кількості застосовуваної техніки 
при обмеженнях нв ресурси і задані потреби. Це створює єдину 
методологічну основу для реалізації системних принципів дослід­
ження 1 управління економічною ефективністю процесів оновлення 
моделей машин. Нормативна функція СНВП обумовлює динамічний 
аспект ефективності оновлення знарядь праці, виражаючи в кожний 
момент часу суспільно-необхідний і відповідно конкурентоспро­
можний рівень витрат для конкретного виробництва. Оптимівупча 
функція СНВП обумовлює системно-структурний аспект оновлення 
техніки, виражаючи місце та міру застосування ї ї  окремих видів



в отруктурі розгляду аноїекономічної системи. Розв’язання цих 
завдань не отедіях виробництва досліджуваної техніки нз осно­
ві госпрозрахункових критеріїв дає змогу визначати міру ї ї  
виробництва в результатах функціонування системи.

2.2. Методологічні особливості оцінки і структура 
економічного ефекту нової техніки в умовах 

ринкових відношень
В умовах переходу переважно до децентралізованої системи 

управління народним господарством і розвитку ринкових відношень 
в більш явному вигляді виявляється дія закону вартості і меха­
нізм ї ї  формування. Це визначає правомірність безпосереднього 
включення С1ІВП - як міри вартості - в практику оцінки і обгрун­
тування процесів оновлення знарядь праці. Порівняння суспіль­
ної та Індивідуальної вартості машинного продукту дозволяє зро­
бити вионовок про дійсну народногосподарчу ефективність оціню- 
веноГ техніки. З другої сторони, перехід до ринкових відносин 
висуває як неодмінну вимогу забезпечення безумовної вигідності 
процесу оновлення техніки для ї ї  виробника і споживача. В зв’яз­
ку з чим акценти в питаннях дослідження та управління ефектив­
ністю цього процесу зміщуються в зону госпрозрахункових показ­
ників ефективності, що загострює проблему узгодження народногос- 
подарчих і госпрозрахункових інтересів. Це обумовлює необхід­
ність багатоаспектного дослідження економічної ефективності про­
цесів оновлення моделей машин. В дисертації обгрунтовується 
правомірність використання для оцінки ефективності цих процесів 
показників абсолютної народногосподарчої та госпрозрахункової 
ефективності, визначених на єдиній методологічній основі як 
різниця вартісного результату і витрат виробництва (застосу­
вання) техніки. Відмінність показників обумовлене формою вира­
ження частин цієї різниці. При оцінці абсолютного неродногос- 
подарчого ефекту вертісний результат виражається через СНВП по 
машинному продукту, витрати по всіх стадіях ІЦ в формі приведе­
них (цін виробництва). Оцінку абсолютної госпрозрахункової 
ефективності доцільно здійснювати на основі показників маси при­
бутку і госпрозрахункового ефекту. Перший показник характеризує 
загальну ефективність виробничо-підприємницької діяльності, в 
другий - визначеьлм чином відображає також норму прибутку, що 
важливо, для оцінки техніки як васобу інтенсифікації виробництва. 
Для обох показників вертісний результат R вимірюється в цінах

14
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(для стадії виробництва - ціна техніки, для стадії застосуван­
ня - ціна машинного продукту). Витрати виражаються відповідно
- в .формі поточних і зведених витрат окремо по стадіях ЗЦ.
При цьому госпрозрахунковий ефект Э  проявляється в формі 
надприбутку Дпр як різниця фактичного Пр і нормативного 
граничного прибутку Пр (добуток загальної норми прибутку на 
капітал).

Остання форма виразу дозволяє спростити дослідження госп­
розрахункової ефективності (другий показник ефективності знахо­
диться на основі першого). Окрім того, в даному випадку мето­
дологія дослідження госпрозрахункового ефекту дозволяє об’єдна­
ти досягнення теорії і практики аналізу маси прибутку в умовах 
ринкових відносин, накопичений зе рубежем, 1 вітчизняний досвід 
дослідження ефективнооті- капіталовкладень. Аналіз загальних 
закономірностей формування фактичного і нормативного граничного 
прибутку і надприбутку підтверджує наявніоть оптимальних періо­
дів виробництва (продажу) і використання техніки.

В дисертації доказано також, що при дослідженні дина­
міки інтегральних показників (наростаючим підсумком) госпроз­
рахункового 1 народногосподврчого ефектів врахування одноразо­
вих витрат для цілей простого відтворення повинні здійснювати­
ся асинхронним методом, а для цілей розширення виробництва - 
синхронним. При використанні тільки синхронного методу обліку 
адекватність розрахункових показників інтегрального ефекту ви­
никає тільки при умові відроблення амортизаційного терміну служ­
би. В протилежному випадку розбіжність здійснених і відтворених 
витрат спотворює розрахунко-у величину ефекту.

В дисертації показано зв’язок інтегрального неродногоопо- 
дарчого та госпрозрахункового економічних ефектів. Перший за 
період життєвого циклу техніки при наявності tn сфер ї ї  за­
стосування (сегментів ринку збуту) може бути виражений
Э * = 2  2 І 'Ь пг<,+ а п Л , * *  f  ЛПр сІ,-<>/*»/* <*Г* * >

де приріст (зниження) прибутку в взаємоополучених галу­
зях внаслідок відхилення цін від СНВП на одиницю продукцію в 
оцінюваній системі; - зниження "витрат зворотного зв’яз­
ку" або відповідно приріст нормативного чистого доходу в ви­
падку псядбяяня те-^ки по цінах на рівні . зоелених витрат 
(цін виробництва);^-налприбуточ (госпрозрахунковий е [чгчт) у сф*- 
рі застосування (виробництва) ;Т„_їГ-пері о.пи виробництва (пропяк і̂



і зикористення у споглвачв оцінюваної моделі нової техніки.
При цьому в достетньо очевидному вигляді виявляється розпо­
дільне функція ціни не продукцію і знаряддя праці. Коливання 
цін змінює всі складові частини суми при незмінності останньої.

2.3. Динамічний аспект економічної ефективності 
техніки у процесах ї ї  оновлення 

Динамічний аспект економічної ефективності нової техніки 
головним чином зумовлений впливом факторе часу. У дисертації 
досліджуються: І)прямиіі вплив ректоре часу на витрати і резуль­
тат відтворювальнах іноваційних процесів (різна тривалість і 
швидкість кругообороту засобів виробництва призводять до різних 

•витрат і результатів ВІД; 2) зворотний вплив витрат різних 
видів ресуроів і капітельних вкладів на тривалість інвестицій­
них циклів; 3) вплив фактору часу, зумовлений динамічністю 
розвитку народного господарства і зроотвнням продуктивності 
суспільної праці під виливом НГП (виявляється у нерівноціннос­
ті різночасових витрат і результатів діяльності, а текож у мо­
ральному застарінні засобів виробництва). Обгрунтовується необ­
хідність врахування прямого впливу фактору чаоу не відтворюваль- 
ні та іноваційні процеси протягом всього 1Ц засобів виробниц­
тва. На стадії утворення розтягування цього циклу збільшує 
втрати від повного " заморокувення" капітельних вкладень. Не 
стадії їх  виробничого споживання (експлуатації) виявляють оебе 
втрати від часткового "заморожування" вкледених засобів як ре­
зультат неповного використання техніки у часі 1 потужності 
(продуктивності).

Принципово новим є постановка проблеми врахування 1 дослід­
ження зворотного впливу капітальних вкладень та інших видів ре- 
оурсів на тривалість відтворних та Іновеційних процесів. Відпо­
відно можна виділити два види ефективності реоурсів, що своє­
рідно себе проявляють: витратна і часове. Перше досить добре 

_ відоме і давно досліджується. Вона характеризує різні види ре­
оурсів з точки зору їх  впливу не пониження поточпих витрат (со­
бівартості) на -виробництво продукції. Часове ефективність ре­
сурсів виявляється через їх вплив не скорочення тривслості про­
цесів, для реалізації яких перші використовуються. Часове 
ефективність ресурсів, отже, безпосередньо характеризує їх  фун­
кцію, економити час. Витратна ж ефективність ресурсів безпосе-

*6
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редньо характеризує їх функцію економити витрати і опосередко­
вано (через економію витрат) їх функцію економити час. Вимірю- 
вачём ефективності впливу капітальних вкладень на тривалість 
Інвестиційних процесів є коефіцієнт часової ефективності капі­
тальних вкладень, що виявляється у зв’язку в різною масштаб­
ністю об’єктів у відносних величинах через індекси

t r  J .  - 1 >
де 7 r , Ок - індекси зміж відповідно тривалості і  капіталь­
них вкладень для реалізації проекту.

Обмеженість капітальних вкладень зумовлює необхідність 
нормування коефіцієнтів ефективноо і для різних проектів. Ви­
хідними умовами для розв’язання даної задачі є, з одного боку, 
економічний ефект від реалізації оцінюваних проектів. З друго­
го - обмеженіоть обсягу капітальних вкладень ( КВ ) у дослід­
жуваній економічній системі. Розв’язання задачі полягає у 
визначенні мінімально допустимого (граничного) значення коефі­
цієнта часової ефективності додаткових капітальних вкладень 
та розподілі останніх по т  проектах, що забезпечують мак­
симальний приріст сумарного ефекту від прискорення реалізації 
проектів КВ по всій досліджуваній економічній оистемі. У 
дисертації наводиться математична постановка даної задачі .роз­
в ’язання якої у методологічному плані не відрізняється від за­
дачі визначення нормативного коефіцієнта ефективності капітель­
них вкладень.

Темпи Ш ву  розвитку техніки подвійно впливають на еконо­
мічну ефективність ї ї  окремих моделей. З одного боку, впро­
вадження досягнень НІН дозволяє суттєво підвищити техніко- 
економічний рівень нової техніки, що виявиться у збільшенні 
економічного ефекту (ендогенний вплив НГП). З другого - при­
скорення темпів НТП скорочує період ефективності конкретної 
моделі і знижує абсолютне значення інтегрального ефекту (екзо­
генний вплив ШП). Таким чином, виникає суперечність між за­
гальним ефектом як результат розвитку техніки даного призпе­
чення ! приветними ефектами ї ї  окремих моделей. Це зумовлює 
пріоритетність дослідження економічної ефективності процесу 
оновлення і розвитку техніки порівняно з дослідженням ефектив­
на JTl окремих моделей на основі системних принципі в узгодження 
зегального і приватного ефектів, оцінки темпів розвитку техігік*

1 АЙБ Ія . і .  Ствфав
А Н  У Р С Р
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і процесів ї ї  морального зносу. У роботі обгрунтовується ме­
тод оцінки темпів розвитку техніки одного призначення £ 
на основі загальної 1 розвернутої формул f

Е  U * -  1 : Ц + Л І ( Є Г - Є . а
де М  зростання техніко-економічного рівня ( ТЕР ) тех­
ніки даного призначення; л і-  періодичність освоєння нової 
техніки, років; Д капіталоєнкість одиниці витрат у сфері 
застосування нової техніки; Ти - нормативне тривалість ство­
рення та освоєння нової техніки (СОНГ); - період мі ж
освоєнням виробництва існукгїї і початком розробки нової тех­
ніки. З останнього виразу випливає, що теши розвитку техніки 
знаходяться у прямій залежнооті від фактичного Еср (  Е у » - 
*= )  і часового £г коефіцієнтів ефективності капі­

тальних вкладень. Зворотне залежність Е  від нормативно­
го коефіцієнта Е *  інтерпретуються як вплив нв темпи роз­
витку дефіцитності капітальних вкладегь.

Відповідно до розв’язуваних задач у дисертаційній робо­
ті проведено аналіз теоретичних і методичних питань сутності і 
оцінки морального зносу машин. Показано, що формування мораль­
ного зносу першого роду зумовлене його двоїстіоною природою, 
щошпливае з двоїстісної природи праці і товару. Моральний 
знос другого роду (МЗ-2) виявляється перш за все як супереч­
ність міх безперервним характером НГП 1 дискретним характером 
ІГГП і дискретним характером розвитку техніки. Будучи функцією 
НГП, моральний знос твк само як і його причина, проходить без­
перервно протягом всього життєвого циклу техніки. Відповідно 
до цього правомірною є класифікація МЗ-2 по ступенях (М3 проек­
ту, М3 виробу і повний М3); по видах-(М3 в економічному, соці­
альному те екологічному аспектах, а тако* при ліквідації або 
зміні потреби); по месштебех (М3 у меаах окремого підприємст­
ва, гелузі, неродного господарство, світового господарства).
Чим вище масштеб оцінки ЫЗ-2, тим вище ї ї  едекветність. Осіянне 
підтвердяує спреведливість твердження про превомірність оцінки 
МЗ-2 в економічному еспекті, на основі зіставлення індивідуаль­
ної вартості машинного продукту те СНВП. Під впливом морально­
го зносу динамік* економічної ефективності на переважній ділян­
ці часу (за -винятком періоду освоєння) виявляється як функція 
від часу, що убувеє. . Ступінь і строк МЗ-2 техніки виявляв себе
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як функція темпів розвитку техніки даного призначення у вигляді

де (*(м - ТЕР рівень оцінюваної техніки у початковий період 
аналізу; - отрок 1Е-2 від початкового періоду аналізу.

Взаємозв'язок економічної ефективності і морального зносу 
моделі поділяє ї ї  період використання на три етапи: оовоєння, 
ефективності і втрат від морального зносу. Кількісне оцінка 
цього взаємозв’язку створює об’єктивну основу для управління 
динамікою ефективності оновлення устаткування за критерієм за­
безпечення максимальної ефективності загального процесу інтен­
сифікації виробництва, 8 не окремих моделей машинної техніки у 
даній сфері зестосування.

2.4. Методичні основи випереджаючого управління
економічною ефективністю оновлення машинної техніки

Запропоноване концепція вибору стратегії упревління ефектив­
ністю оновлення техніки, в основі якої леасеть принципи випереджа­
ючого управління, що спираються на виявлені закономірності дина­
міки ефективності устаткування як функції морального зносу під 
впливом ТНИ, динаміки потреб, динаміки вартості 1 обмеженості 
ресурсів, впливу конкуруючої техніки. Динаміка ефективності 
оновлення уствткузання досліджується у структурно-статичному ас­
пекті. Як статична характеристика ефективність оновлення техні­
ки розглядається на основі масових даних сфери ї ї  застосування 1 
середніх техніЛ-економІчни* показників використенн” устаткуван­
ня. Крім того, ефективність оновлення повинна досліджуватися 
на основі структурних ознак, що відображають кількісне співвід­
ношення 1 долю показників оцінюваної техніки у формуванні ефек­
тивності системи, елементом якої в перша. Це вимагає більш пов­
ної реалізації системного підходу: ефективність техніки розгля­
дається як честка ефективності системи. З урахуванням цього ре­
алізуються принципи випереджаючого управління оновленням моделей 
техніки на основі динамічного критерію, що забезпечують динаміч­
ну асиметрію у досліджуваній економічній системі, зе якої фак­
тичний рівень витрат у сфері застосування техніки не перевищує 
суспільно-необхідний, що формується під впливом НТП 1 конкурент­
но-ринкового механізму зе період управління Т. Це олукить 
основою для визначення необхідної (греничної) міри застосування
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оцінюваної техніки у кількісно-якісному аспекті і відповідно 
граничної траєкторії структурних, обсягових, витратних, якіс­
них, иросторозо-чвсових та інших характеристик оцінованої тех­
ніки, таких як: розмір парку устаткування, обсяг закупок (по­
ставок), період використання моделі у конкретній сфері застосу­
вання, техніко-економічни*! рівень оцінюваного уста ткува ння, гра­
ничні строки утворення і освоєння його виробництва, строки мо­
рального зпосу та інші параметри процесів оновлення техніки. За 
існуючою класифікацією типів управління кібернетичними система­
ми цей підхід реалізує принципи олідкуючого і випереджаючого 
управління. При цьому створюються умови для пониження отупеня 
невизначеності в ОДІ шляхом скорочення планового періоду до 
рівня відповідного короткострокового і середньострокового про­
гнозів (10 - 15 років). Це приблизно відповідає тривалості ок­
ремих стадій ЖЦ ' моделей машин (періоди виробництва 1 викорис- 
"чння). Простіше моле бути реалізований такок принцип безперерв­
ності прогнозування, тобто плановий період беретьоя ковзний із 
систематичним перерахуванням показників при зсуві ..ого на наступ­
ний Інтервал - рік, п’ятирічку з необхідним коректуванням і уточ­
ненням планових рішень.

Розроблені рекомендації щодо прогнозування СНВП, яке повинно 
бути комплексним, охоплювати не тільки дослідження динаміки тех­
нічних параметрів, еле й зміну соціельно-економічних показників, 
заробітної плати трудящих, цін на матеріально-енергетичні ресур­
си, умов виробництва та експлуатації виробів та ін. Показано.що 
прогнозування і планування динаміки питомих зведених витрат 
зручніше здійснювати в Індексній формі по окремих статтях видат­
ків. Це.дозволяє диференційовано оцінити динаміку окремих влас­
тивостей і показників виробів, враховувати Інфляцію.

Відповідність фактичних темпів оновлення техніки необхідним 
для забезпечення конкурентоздатності виробництва у споживача тех­
ніки за період управління Т є критерієм - цільовою функцією уп­
равління ефективністю оновлення техніки певного призначення.Вплив 
показників j  - о * моделі на реалізацію цієї умови можна подати
таким чином при зображенні в безперервних величинах:
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ДО ~£м(+),Ї4 ІІ)> омі, витрати на одиницю машинного
продукту в абсолютні" чл відноснії: індексній формі відповідно 
на суопільно-иеобхідному рівні, що забезпечує конкурентоздат- 
ність виробництва у споживача техніки, по J  -й моделі машин 
і середні витрати по альтернативній конкуруючі2 техніці одного 
призначення як функції від чесу в конкретній офері ї ї  застосу­
вання; f-i'(t) - “ Ip* застосування, частка виконуваних робіт

І  -ої моделі (при > 2 n (t )  , тоді (*> - гранич­
на міра застосування) як функція від часу; - викону­
ваний обсяг' робіт, потреба всієї техніки даного призначення в 
досліджуваній офері застосування як функція від часу.

Цеіі критерій управління визначає склад його параметрів для 
вибору стратегій оновлення. До них належать: техніко-еконол.іч- 
ниі'і рівень цієї моделі (характеризується величиною питомих на­
ведених затрат в абсолютному чи відносному вираженні); обсяг 
впровадження машин даної моделі (характеризується часткою ро­
біт; виконуваних цією технікою); отрок початку і пер.од ви­
користання моделі, питома вага і період використання іншої 
аналогічної техніки в конкретній сфері застосування. На їх  ос­
нові здійснюється подальша диференціація показників, що дозво­
ляє визначити конкретні цілі управління стосовно до окремих 
отадій здттєвого циклу нової техніки. У дисертації неводиться 
формалізація критерію управління оновленням моделей машин для 
випадків екотенсивно—інтенсивного (після заміни застарілої тех­
ніки новою присутні періоди функціонування одномодельного парку) 
і  безперервною інтенсивного варіантів розвитку техніки для трьох 
І  більше одночасно присутніх у сфері застосування моделей з ура- 
хувснням втрат від вибуття машин через моральний эноо, що випе­
реджає зноо фізичрий. Формалізація критерію управління створює 
оонову для практичної реалізації процеоів планування 1 управлін- ' 
ня ефективністю оновлення техніки нг основі ЕОМ і створення ав­
томатизованої системи управління ефективністю техніки (АСУ ЕГ). 
Таку систему моана створити у галузі, що виготовляє машинну тех­
ніку, і в галузі, що ї ї  застосовує. У першому випадку АСУ ЕГ 
вирішує завдання забезпечення своєчасності створення, освоєння 
виробництва, нарощування його обсягу, а потім скорочення і при­
пинення виготовлеь-.ія су спільно-не обхідного устаткування не нижче 
допустамого техніко-економічного рівня. У галузі-споживача 
цієї техніки метою АСУ ЕГ є забезпечення механізації певних
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процесів з ефективністю не нижче планової. При цьому розв'язу­
ються завдання своєчасної заміни застарілої 1 впровадження но­
вої техніки, забезпечення розповсюдження і найбільш повного 
використання техніки _ конкретних сферах, формування вимог до 
техніко-економічного різня устаткування, що зараз видуокається 
і буде видускетиоя на перспективу, який відповідає вимогам кон- 
курентоздатнооті виробництва у споживача техніки.

2.5. Концепція і критерій оптимального управління 
процесами СОНТ

7 диоертації обгрунтовується домінуючий вплив отадій СОНГ 
1 оообливо стадії створення нової техніки (СІГХ’) не економічну 

ефективність оновлення моделе!! малин, ідо викликає необхідність 
оптимізації управління процесами СОНТ. У вирішенні цих питань 
принципове методологічне значення має вибір критерію оптималь- 
нооті та обмежень. У теорії і практиці широко розповсюджене 
тріада критеріїв: ефективність - вартість - час. Першії з 
них характеризує ефективність створюваної техніки, що визпечеєть- 
ся ї ї  якістю, є два інші відносяться до самого процесу C0FTT. При 
цьому розглядаються два підходи до встановлення критеріїв - мо- 
нокритеріальний (скалярний) I полікритеріальний (векторний). 
Основним недоліком Існуючих підходів до оптимізації процесів 
СОІП б недоврахувення взаємозв'язку міх вказаними вище критері­
ями. Проведені безпосередньо і під науковим керівництвом авто­
ра дослідження в тракторобудуванні експериментально підтверджу­
ють наявність досить тісної взаємозалежності між техніко-еконо- 
мічними показниками розроблюваної техніки, технологією та орга­
нізацією робіт по СІГГ, затратами ресурсів 1 тривалістю цього 
циклу. Вибір технології і способів організації СНГ та СОЕГГ 
передбачає, по-перше, зіставлення термінів, виконання певних 
робіт із  затре теми, які забезпечують їх  здійснення даним спосо­
бом. У методологічному плані затрети і тривалість циклу СОНТ 
слід розглядати як найважливіші фактори у формуванні та управ­
лінні економічною ефективністю засобів праці. Враховуючи 
об'єктивну обмеженість періоду використання моделі машини у 
зв’язку з ї ї  моральним зносом, час СОНГ безпосередньо впливає 
на його тривалість і відповідно формує величину Інтегрального 
ефекту. Експериментельно доведена залежність тривалості СОНТ і 
якості техніки від затрат не СОНТ створює об’єктивні передумови 
для оптимізації процесів СОІГГ на принципово новій методологічній
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основі. При цьому зетре ти на СОНТ розглядаються як Інотрумент 
впливу на величину та динаміку економічної ефективності техніки 
шляхом вибору оптимальної технології те організації процесу СОЇЇЦ 
що максимі зує інтегральний економічний ефект. Суспільно необхід­
ний і відповідно оптимальний рівень затрат на СОНГ дорівнює такій 
їх  величині, що при середні ому Існуючому впливові не ефектотвірні 
фактори (якість техніки^ і тривалість? ССНТ)забезпечує максималь­
ний інтегральний ефект при діючих умовах 1 обмеженнях. ЦІ взає­
мозв’язки створюють передумови для конструювання критерію у фор­
мі цільової функції, яке відтворює кінцеву мету оновлення техні­
ки - соціально-економічний ефектЭ(або його приріст) при ї ї  впро­
вадженні залежно від затратК 1 тривалості СОНГ (дав.мал.). При
цьому цільову функцію могна зобразити як приріст Інтегрального 
ефекту за період життєвого циклу (ХЦ) техніки порівняно з базо­
вим варіантом плену у вигляді

д Э*~ Эп  ( К  - K t )  — ( к  - f^i),

де K i j  К  - затрати їй СОІГГ відповідно в базовому і оцінюваному 
варіантах плану; Э п зміна початкового ефекту при базовому 
плері як функція від різниці { К - к і  ) і - коефіцієнт, що
враховує вплив затрат по СОІГГ на сумарні витрати зе 2Ц моделі 
мешин з урахуванням зведення за фактором часу.

При реалізації запропонованого підходу можна виділити де­
кілька різновидів цільової функції, що класифікуються за трьома 
групами ознак: І )  зе врахуванням підсумкових показників СОНГ,що 
зважають на зміну термінів СОНГ, зміну якості (ефективності) но­
вої техніки; 2) за врахуванням темпів морального зносу,що зва-

Кониеппії оптимізаиіт протесів СОНГ: Існуючий (а) 
і запропонований (б) піцхоци(ф - пряма і ©  - 
обернена залежності)
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песть н£ темпи морального зносу техніки (для галузей з високими 
темпами ЩП), не зважають на темпи морального зносу техніки;
3) за ступенем визначеності, обсягу випуску техніки: техніка з 
дете^і нове ним обсягом випуску, техніка з імозірниска.1 обсягом 
випуску. Остання класифікація потребує деяких певних пояснень.
У першому випадку випуск машин в серійному виробництві заздале­
гідь визначений і обмежений або потребо» у даному виробі (виго- 
товник-монополіот), або виробничими потужностями виробника.Дру­
гий ввріант виникає в умовах функціонування ринку за наявності 
декількох виготовників взаємозамінної продукції.

У диоертації наведено методи формалізації цільової функції . 
та алгоритми визначення оптимальних затрет на СОНГ для одного чи 
комплексу створюваних об'єктів нової техніки із  застосуванням 
методів сітьового планування та динамічного програмування.

2.6. Методологічні підходи при дослідженні прибутку
виробника машинної техніки в умовах ринкових відношень

Проведений аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел показує, 
що в процесах оновлення техніки на стадії ї ї  виробництва при функ­
ціонуванні ринку істотно зростає роль офери реалізації і розподіл 
продукції в формуванні основного показникв ефективності госпроз­
рахункової діяльності - прибутку. Вихідним моментом аналізу цьо­
го показника є порівняння стану ринку збуту і сфери виробництва. 
Стен ринку характеризується його реакцією (у формі .обсягу прода­
жу) на поставку-прйпозицію продукції фіксованої якості у конкрет­
ний період часу по даній ціні. Стан сфери виробництва характери­
зується собівартістю реалізованого виробу, яка визначається не 
тільки в залежності від організаційно-технічного рівня виробницт­
ва, а й від відповідності виробленої і реалізованої продукції, 
здійснених і відшкодованих витрат. Цей показник комплексно харак­
теризує товаровиробника не тільки з точки зору безпосередньо ота- 
ну його виробничого потенціалу, але і його здібності управляти 
збутом продукції, здійснювати маркетингові дослідження ю операції. 
Доказується правомірність дослідження 1 моделювання маси прибутку 
як функції цінй продукції з врахуванням цінової еластичності по­
питу те вираження витрет товаровиробника як функція кривої попиту 
і складної функції піни. Модель, яке опиоує зміну прибутку /1/> 
від реалізації виробів фіксованої якості як функції ціни Ц  1 
яке вазнечеє ї ї  оп ти мель ни" рівень для стану ринку і сфери вироб-
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іяцтва в даний період, вирагкяється диференційним рівнянням: 

С [ Г , Ш І ] }  П '(И )* Ц - С 'ІП ) П '(И )]П < Ц ) - о ,
де С [ Р ,  П ій ) ]  - собівартість реалізованого виробу як функція 
вектору виробничо-технічних факторів F  і кривої попиту П (И ) 
(функції обсягу продажу в натуральному вираженні від ціни); С'(П)
1 П'(Ц/- перші похідні відповідно собівартості реалізованого ви­
робу від обсягу продажу і останнього від ціни. Величина ці ни,яка 
забезпечує мексимум прибутку в даному обліково-плановому періоді, 
є найбільш вигідною як ціне пропозиції, яке через враховувану ці­
нову еластичність попиту 1 є також ціною попиту, тобто дорівнює 
ціні рівноваги для даного етапу ринку 1 сфери виробництва техніки. 
Знайдена на основі кривої попиту ціна виражає вірогідний обсяг 
продажу виробів 1 відповідно оптимальний обсяг (міру) його вироб­
ництва в даному обліково-плановому періоді. З врахуванням обмежень 
по виробничій потужності та реоурсах запропонований підхід дозво­
ляє 'визначити оптимальні обсяги (міру) виробництва по критерію 
максимума сумарного прибутку підприємства Пр від реалізації 
всієї номенклатури виготовляємо! в даному обліково-плановому пе- 
ріод£ продукції. В дисертації приводиться математичне постановка 
задачі, в якій цільова функція має вигляд

л , % . < • * 'л / ъ ш - и - * » . .
Розв'язували задачі здійснюється за допомогою нелінійного або 
динамічного програмування.

В період розвитку ринкових віднооин 1 конкуренції, при висо­
кому рівні монополізму виробним, критерієм оптимальності ДОЦІЛЬ­
НО брати залишковий прибуток, який коректується на основі анти- 
інфляційного регулювання діяльності товаровиробника шляхом оподат­
кування. Виходячи з цього, в дисертації пропонується модель, яка • 
описує формування залишкового при бігку від реалізації оцінюваної 
продукції з врахуванням темпів інфляції І динаміки співвідношення 
росту обсягу продаку в натуральному та грошовому вимірах' в порів­
нянні з попереднім обліково-плановим періодом.

Складність 1 динамічний- характер взаємозв’язку факторів,які 
впливають на розмір прибутку в умовах ринкових відносин,об’єктивно 
обумовлюють необхідність дослідження процесів його формування за 
весь період ілттєзого циклу товару (ІЦ Г), починаючи з ранніх ста­
дій створення нової техніки та аналізу потреби в ній. Одним із  
основних об’єктів дослідження при цьому є динаміка та обояг про-



да асу виробів. Задаче дослідження являє ообою безперервне, почина­
ючи з ранніх стадій СНТ, систематично уточнюване моделювання і 
прогнозування обсягу реалізації оцінюваної продукції. В дисерта­
ц ії на основі аналізу закономірностей формування обсягу продажу

О з проявлення  ̂ як одноманітних, так і неодноменітних залежностей 
обгрунтована доцільність його формалізації на основі функції,яка 
об’єднує властивості поліномної та мультиплікативної регресії і
мав загальний вигляд ,* .**» /  -U -ух+ух )

де #  - параметр формули, який відображає вплив неврахованих фак­
торів на обсяг продажу /7*.; hn - кількість врахованих факторів, • 
виключаючи ціну виробу; - значення г'-го фактору в -6 -ий
період і показник ступеню його впливу на Ht * У* - ціна виробу 
в -і -ий період; </ - показник ступеню, який відображає середню 
еластичність попиту на виріб; Y  і - показники ступеню впливу 
На попит процесів оовоєння ринку і морального старіння оцінюваної 
продукції. ,

Інша важлива проблема дослідження прибутку за період ЩГ - 
моделювання витрат на виробництво і реалізацію продукції. На осно­
ві результатів багаторічних досліджень формування аоточних і капі­
тальних витрат у офері виробництва машин, проведених автором в 
тракторобудуванні та інших галузях машгнобудування, доказується 
правомірність і реальність постановки тч розв’язання дано? вадачі .

2.7. Концепція і методи комплексного дослідження економічної 
ефективності оновлення машинної техніки в сфері ї ї  заотосуванда 
Комплексне дослідження величини і динаміки економічної ефек­

тивності процесів оновлення машин розглядаєтьоя стосовно до кон­
кретної сфери їх  використання у таких аспектах; ефект окремої 
моделі техніки як елемента системи; ефект парку моделі машин; 
ефект окремих машин на конкретній дільниці виробництва.

Економічна ефективність впроваджуваної техніки проявляється 
як динамічна величина, залежна від зміни стану та результатів 
функціонувсння всієї системи, елементом якої ця техніка є. Ефект 
від використанії.'; конкретного знаряддя праці розглядається як не­
від ’ємна частике економічного ефекту функціонування системи. Від­
ношення результату функціонування системи в вартісному вираженні 
А’* по загальних витрат Зс відображає рівень ї ї  ефективності L<t 
в даному обліково-плановоглу періоді. В лисертації доказується
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правомірність відображення економічного ефекту окремої j  -оТ мо­
делі техпіки в залежності від рівня ефективності воієї системи 
(парку мошин одного призначення, підрозділу підприємства, підпри­
ємства В ЦІЛОМУ 1 Т.п.) У ВИГЛЯДІ . . \1

3 jU )  - З 3о (* )[* *  (O - t jH f l  t

де - ’частки ілдповідно результату використання І
витрат>-оТ моделі техніки в функціонуванні системи в цілому як 
функції часу; 2 j(* J - приведений результат використання j  -ої 
техніки на .одиницю витрат системи як функція часу.

В1дображенця ефекту оцінюваної техніки не основі структурних 
характеристик показує його залежність не тільки від ї ї  техр?ко- 
економічних характеристик, але й-від процесу їївпровадження в 
досліджувану систему, а .акож від місця та важливості техйіки як 
елементу системи, співвідношення ефективності техніки і ефектив­
ності системи в цілому (див.табл. І ) .  Ці співвідношення служать 
основою для планування організеціАно-технічного розвитіу системи. 
Відображення результату і витрат використання техніки в відносно­
му вираженні дозволяє використовувати їх  вимір в натуральних оди­
ниця  ̂ і обмежити використання вартістного виміру, що має значення 
для умов нестабільності цін на продукцію 1 ресурси, які є харак­
терними для ринкових відносин. Мі оце та міра використання окремої 
техніки в системі визначається по критерію максимума загального 
економічного ефекту функціонування системи в даному обліково-пла­
новому періоді при обмеженнях по ресурсам і розміру потенційного 
парку окремих видів техніки в .системі. Цільова функція при цьому

_ , . . , , Таблиця ІСпіввідношення ефективності елементу 1
ефективності системи в цілому

Співвідношення 
частки результату 1 
частки витрат еле­
менту в системі

І Оііввідношенкп ефективності елементу, 
j і системи в цілому 
І

< } > * Ефективність елементу виїде ефективності 
оистеми
Ефективність елементу дорівнює ефективності 
системи

2  с £  < т Ефективність елементу нижче ефективності 
системи

■іх > г Збитковий елемент системи
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МЄЄ В/ГЛЯД (з VpfiXyBfiHHflil умови і  £ S / )

э * * « І  .> ■ “  ы / s .,.,;)*
* ( * : * „  ♦■>'* СЛ. +£*'/*•.■•")(* - и  —*
де Л'' , А»*» , У , п - відповідно кількість найменувань продукції, 
технологічних переділів ( операцій).умов відтворення (методів орга­
нізації і технології виробництва) тс моделей (агрегатів,комплексів) 
застосованих м а ш и н ; в а р т і с т ь  та середньорічна про­
дуктивність jw -i техніки. Задача вирішується методом лінійного про­
грамування відносно мнояиаи^.^у ,на основі якої визначаються по­
трібні розміри парку техніки.При невеликих розмірах парку або сет 
зонності виробництва 1 друґих особливостях вводяться відповідні 
обмекення (умова цілочисельності шуканого парку, обмеження по часу 
виконання робіт 1 інші).

Розроблені основи Інструментарію дослідження величини 1 дина­
міки економічного ефекту перку моделей машин,які включають комп­
лекс економіко-матема тичних моделей,що описують формування в дина­
міці основних техніко-економічних показників (ТШ) парку для *-ого 
періоду: розмір Р і і вартість 3 J  парку .витрати на придбання машин 
Кп4  .витрати по експлуатації З *  ,а також обсяг робіт 0* парку 
машин.Спиоування процесів формування парку машин,не відміну від 
діючих підході в, ба зуетьоя не на стохостичних.а на функціональних 
залежностях,що важливо для дослідження і розробки- моделей норма­
тивного типу з метою оптимізації показників техніки на стадії ї ї  
створення.При цьому враховується неперервно-дискретний характер 
формування ТБП парку машин(дискретні процеси - поставка 1 вибуття 
машин{неперервні- освоєння процесів виробництва та експлуатації 
техніки,вплив обоягу поставок машин,спрацювання техніки) .Загальний 
вигляд формул ТШ базуються на процесі формування парку і має за­
гальний вигляд, ■ . г , л  -

н { -- 0.5 ин г , ( ‘ *
+ (*  “ ї ) ] П і ,

де 4 " - показник (витрати по експлуатації або обсяг робіт) для 
одиниці обладнання першого року поставки в перший рік отроку служ­
би і е ; П +4 - обсяг поотавки (закупівлі) Обладнання у 
(4-^-ому таН  - t+l)-ouy періодах; , „* - показники ступеня, 
що характеризують вплив фізичного зносу і процесів освоєння ви­
робництва та експлуатації техніки (в моделях покезників 3% і 
К *  враховується вплив процесів освоєння виробництва та обсягів



поставок - виробшщтва). Викориотення ЦИХ МОДЄЛЄІІ можливе, по- 
. чинаючи з ранніх стадій проектування нової техніки і далі з на­

ступним уточненням по стадіях ї ї  шіттєвого циклу для конкретних 
сфер використання (оешентів ринку). Комплекс вирішуваних задач 
різної постановки, що охоплює основні варіанти використання їла — 
шин серійного і масового виробництва, приведенні! в тебл. 2 .
При цьому розглядаються два основних варіанти формування рівня 
використання техніки: . І )  забезпечення нормативного (повного) за­
вантаження обладжння, обумовленого його якістю та умовами екс­
плуатації, характерний для сфер використання з недостатнім рівнем 
механізації процесів; 2) формування рівня використання при фік­
сованій потребі на визначений період під впливом відповідності 
ТЕП парку цій потребі. В другому' випадку в порівнянні з першим 
при розрахунку експлуатаційних витрат враховується також вплив 
рівня використання техніки, додаткові витрати, які виникають при 
невиконанні потрібного обсягу робіт, втрати від морального зносу 
для'машин, які не відпрацювали встановлений строк сдужол до кінця 
періоду використання моделі. На основі економіко-математичного 
моделювання при цьому вирішується задача визначення оптимального 
обсягу закупівлі техніки. Основну коригуючу функцію в цій задачі 
виконувала їла тематична модель, яка описує необхідний обсяг поста­
вки Пі- в і  -ий період для забезпечення потребного розміру парку 

з врахуванням попередніх поставок і вибуття машин по фізич­
ному зносу - 4-t

rtt * 2 ( P i  - 2 * 4  + .
i-t

Задача розв’язується ітеративним методом спрямованого пошуку 
варіанту, який забезпечує максимум інтегрального ефбкту. При не­
змінній ціні одинипі машинного продукту (ОШ) це відповідає такой 
Мінімуму витрет. В роботі приведені математичні моделі те елго- . 
ритм вирішення задачі,- доведені до рівня, яки"; дозволяє їх  реалі­
зацію на ЕОМ.

Дослідження результатів використання (цільова віддача) окре­
мих машин на конкретній ділянці виробництва показує, що фактори, 
які визначають їх  величину .доцільно класифікувати на дві групи. 
Перша з них обумовлена властивостями і кількістю техніки,а друге - 
визначається впливом підсистеми "зовнішнього середовище", яка в і­
добране умови та організацію утримання і експлуатації машин. Від­
повідність цих груп факторів визначає головним чином інтегральний 
рівень використання окремих мапин. Цей показник, утаоренпй як
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ііаріанти 
постанов­
ки задач 
дослідження

Умови 1 обмеження Показники, що визначаються
.

1 Задано фіксований обсяг Оптимальний період використання парку моделей машин Z, , 
постачання (закупки) ма- розмір парку р1*  за період 7"*" до критерію максимума 
шин за період Тп . ‘ інтегрального економічного ефекту і оптимальний 
Забезпечується норматив- середній термін служби машин парку з умови * = 
на завантаженість техніки. * Тгг . • При зниженні ціни одиниці машинної j про­

дукту (СШ) Э * "*  і Т" зменшуються, при рості піни СГЛП — 
збільадються. Критерії Э ’2“ м 1 мінімум питомих інтеграль— 
них витрат -23 с Q f несумісні.

2 Задано фіксований термін Оптимальний період Т ?  щ  максимумі 3 Ї Г "  ,а такой опти- 
служби машин 4* = слн-f* » мальні період п остача ння tr/ij різницІ7^, = t c ),сагель- 
Обсяг постачання машин ний обсяг постачання П Т  •= 2 fit 1 розмір парку Л.°" за 
постійний flt- c tm t при період 7U , які створиться пси зниженні піни Сш. При 
необмеженому m  .Забез- незмінній або зростаючій ціні Сш максимум ефекту і оптима- 
печуегься нормативне за- льні значення дах показників відсутні. Критерії 9 і 
вантаження техніки. - не сумісні.

3 Задано фіксований термін Оптимальні період постачання Т*п , середній термін слуійі 
використання парку машин машин парку ,які зв’язані зворотною залежністю^.

.Обсяг постачай- (7"*"= Т* - te ) ,а також розмір парку /**" за пер іод і ,3а- 
ня постійнийПt- * гальний обсяг постачання П%' .Пси зниженні ціни ОШ сптиме- 
при необмеженому Т„ ,3а- льний IT  збільшується і відповідно знижується 7# . При 
безпечується нормативне збільшенні піни ШП спостерігається зворотнє. Критерії 
завантаження техніки. і "  - не сумісні.

4 Задано фіксована потреба СЬтимальні період Т^" 1 обсяг постачання / І?  за цей пері- 
(обсягом робіт або роз- од, середній термін служби машин парку і ?  .розмір парку 
міром парку) і  період Р$” за період використання . Критерії 9 £ * хі Z 
використання парку сумісні дише при незмінній ціні СЩ.Т„*cc»jt . Завантаження 
парку машин визначається 
відловідностю потреби.

■ . •' о
ж Та б лиця 2Комплекс розв'язуваних задач на основі економіко-матема тачного 

моделювання економічної ефективності парку машин
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добуток коефіцієнтів Інтенсивного (по продуктивності) 1 екс­
тенсивного (по чаоу) К 9 використання, може служити мірою від­
повідності кількості та якості обладнання до існуючої потреби і 
умов, в яких вона проявляєтьоя. Запропоновані загальні для ме- 
шин різного призначення формули розрахунків коефіцієнтів Кщ і 
К ». При цьому враховуються, для першого вплив кваліфікації пер­
соналу, відповідність предмету праці параметрам обладнання, обме­
ження використання техніки п̂  екологічним нормам, рівень взаєм­
ної сумісності обладнання, яке знаходиться з ним в одному агрега­
ті ; для другого - вплив надійнооті обладнання, рівень його су­
місності з технологічною системою машин, технічну гнучкість об­
ладнання та кількість закріплених робіт (операцій). Запропоновані 
також загальні формули розрахунку цільової віддачі (виробітку) 
машини як функції технічної продуктивності, рівня Інтегрального 
використання і планового фонду, часу те ІмовІрноотІ використання 
обладнання на різних операціях (для універсальних машин). В ди­
сертації доказується, що вплив отупеня використання окремих ма­
шин на витрати та ефективність Тх застосування обумовлює наявність 
нигл ього граничного рівня їх  застосування на конкретній ділянці 
виробництва, який визначає запао їх  ефективності те обмежує об­
ласть їх  використання згідно відповідного критерію, В роботі роз­
глядається обмеження використання- окремих машин відповідно до 
критеріїв госпрозрахункової 1 нар одно господарчої ефективності,що 
дозволяє в різних аспектах визначати область застосування техніки. 
Розрахунок нижнього граничного рівня використання обладнання для 
ВПГ.еНаЗВаНИХ Кр итер іїв  ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ ШЛЯХОМ ВИрІШеННЯ ВІДНОСНО J uh 
системи нерівностей ВИГЛЯДУ i f 'о и м ) > 0  •,
де £ , відповідно показник, прийнятий за базу порівняння
(витрати або виручка) 1 показник по оцінюваному обладнанню (вит­
рати) як функція від індексу його Інтегрального використання по 
відношенню до нормативного рівня Эчн.

По критерію залишкового прибутку, як одному з найважливіших 
показників виробничо-підприємницької діяльності, розглядався 
більш складний випадок, коли підприємству встановлюється не тіль­
ки податок з прибутку, а й диференційована плете зе ресурси з 
прибутку. При цьому вирішувалась нерівпість 

• £ £ '-  г О и м ) ] ( і  - і )  - п(Уин) 
де ППчн)- плата за ресурси (виробничі фонди, робочу силу та 1н-



ше) при використанні де НОГО озледиення ЯК функцію ВІД Зчм і і  - 
подеткове ставка в частках одиниці. Дока зується, що нижня гра­
ниця рівня використання техніки Зин знеходиться в прямій зележ- 

Q ності від величини умовно-постійних витрет/2ів зворотній - від 
річного ефекту (прибутку )3* ї ї  застосування при нормативному рівні 
використання обладнання для <-го критерію і ше загальний ви-
гллд . & V  (?».■ *

Запас ефективності обладнання J> на конкретній дільнипі 
виробництва відображає діапазон зниження рівня його завантаження 
від нормативного, що забезпечує ефективність застосувення техніки 
по /-ому критерію, і виражається (в  %) у

Э ;  - И -  Х“ . )  <00 * Эн,- ( Я,, ■* Э ні) too .
Звідси випливає, що процедура обгрунтування області застосу­

вання техніки в конкретних умовах, по-перше, передбачає визначен­
ня міри ї ї  відповідності існуючій потребі в формі можливого інте­
грального рівня використення. По-друге, точність визначення 
ц ієї області в значній мірі залежить від повноти обліку умовно- 
ностійних витрат, що обумовлює неправомірність прийнятої на прак­
тиці економічної оцінки нової техніки на основі обліку головним 
чином прямих витрат. Запропонований підхід відображає фактичну 
ефективність обладнання безпосередньо як функцію рівня його ви­
користання і ,  таким чином, міри відповідності потребі, що сприяє 
підвищенню обгрунтованості процесів оновлення та розміщення об- 
леднання. Можливий рівень його завантаження на конкретній діль­
ниці виробництва визначає також верхні границі цін даної техніки 
по критеріях, що розглядаються. Вони відображають їх межу, вище 
якої обледнення з даним рівнем використення не буде забезпечувати 
ефект по відповідному критерію, в дисертації приводяться розгор­
нуті формули вииепазвених показників. Аналітичне дослідження нв 
основі цих формул показує, що найбільш високий запас ефективнос- . 
ті 1 відповідно більш низькі нижня границя використання та верхня 
гренипя пін обладпення є характерники для критерію загального при­
бутку. Найбільш низький запас ефективності частіше виникає для 
критерію залишкового прибутку при диференційованій платі за ресур­
си. Відповідно нижче по гьому критерію є верхня грэпиця ціни. Це 
обумовлює різповггідність викорястгння обладнання по загальному 1 
зали-ксвоку прибутку, що ускладнює обгрунтування області його за- 
стоеувеипл. В дисертації показало, що при єдиному оподаткуванні
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прибутку ие протиріччя усувається, чим підтвердиться справед­
ливість такого підходу. По критеріях нарсдногосподарчої ефек­
тивності зяпе-с ефективності в цілому НИЇЯЄ, пік по критеріях 
госпрозрахункової, що обумовлено більш повним обліком суспільних 
витрат 1 відповідно більш низькою абсолютною величиною ефекту. 
Таким чином, можливі випадки, коли використання обладнання забез­
печує госпрозрахунковий, але не забезпечує народно господарчого 
ефекту. Однак таку техніку вке не мокна розглядати як засіб ін­
тенсифікації виробництва.

2.8. Концепція оптимального управління процесами Щ і ЕЦГ 
для машинної техніки

Взаємозв’язок окремих стадій Щ моделей машин створює перед­
умови подання процеоів формування економічної ефективності техні­
ки як єдиної системи, функціонуючої в просторі і часі за період 
£Ц. При цьому проявляється вплив домінанти ранніх рішень, які 
задйготь напрямок і обмеження для подальших рішень. ЕЦ моделей 
машин характеризується матеріальними процесами просторово-часово­
го і інформаційного характеру, здійснюваними на його основних 
отадГях. Інформаційні процеси здійснюються у формі систематично­
го скорочення ентропії по даній моделі техніки як об’єкту дослід­
жень, проектування, випробування, виробництва та експлуатації . 
Просторово-часові процеси характеризуються розподілом в часі і 
просторі операцій, робіт і їх  комплексів на різних стадіях ІЦ, 
вимагаючих витрати певних ресурсів. Сйтимальне управління про­
цесами 2Ц моделей машин здійснюється на основі взаємозв'язаних 
трьох умов: І )  відомої абсолютної потреби (виміряної в одиницях
об’єму робіт, виконуваних даними машинами, або розміром їх парку) 
чи відносної потреби (виміряної величиною питомої ваги машин да­
ної моделі в структурі парку обладнання одного призначення) як 
функції часу для конкретної сфери споаивання; 2) обмеженості ре­
сурсів на всіх стадіях ІД; 5) обмеяеності періоду використання 
моделей машин певної якості під впливша ІЛП те їх морального 
зносу.

При приведенні ефективності основних видів ресурсів до ефек­
тивності капітальних вкждень задача зводиться до визначення, ве-, 
ріанта оптимального розподілу обмежених капітальних вкладень по 
основних стадіях ЕЦ з урахуванням їх  взаємозв’язку, взаємовпливу
і пріоритету ренніх стадій. При цьому процеси ГЦ машинної техні­
ки моделюються в п -мірному просторі в формі динамічної системи



під впливом {Акторів різної природи: технічних, економічних, со­
ціальних, регіональних і т.ін. З дисертації дається фор/лалізо- 
ваниіі опис основних системних об’єктів цієї системи для воіх

О стадій ЗЦ: "Вхід", "Процес", "Вихід". Результуючим показником - 
"Виходом" системи, якиі; одночасно являється 1 критерієм ї ї  опои- 
мальності, служить інтегральний економічний ефект, розрахований 
по знеособленій базі порівняння, поленій у формі СНЗП (або ці™ 
одиниці машинного продукту на основі СНВП) як функції часу. В 
показники витрат не стадіях 2Ц вкл;очвяться позичені кошти, зелу- 
чені з різних дкерел, враховуючи їх  платність 1 терміновість. В 
дисертації розроблені енономіко-матемвтичні моделі (ЕШ ) формуван­
ня основних процеоів ІЦ (витратних, результукзчих, обсягових, часо* 
вих, ресурсних) з врахувйнням обмежень (ресурсних і часових). Кон­
цептуальне схема оптимельного управління процесами ІЩ вклгочвє ряд 
локальних підзадеч: І )  оптимізація процесів.СОНГ; 2) визначення
відносної та абсолютної потреби в машинах оцінюваної моделі з 
врахуванням процесу освоєння і впливу морального зносу; 3) опти­
мізація процесів відтворення парку машин при заданій потребі і 
фіксованому періоді використання моделей машин т конкретній сфе­
рі їх  використення.

Оптимальне управління процесами ЩТ представляє собою визна­
чення і досягнення показників цих процесів, забезпечуючих необ­
хідний екстремум вибраної цільової функції. В основі запропоно- 

. ваної концепції лежить протиріччя і взаємозв’язок об’єктивних та 
суб’єктивнлх ректорів. До перших відносяться такі взаємозв’яза­
ні фвктори: безперервність НІЛ, стен ринку збуту і обмеженість
ресурсів. Цими факторами обумовлюється, по-перше, період мораль­
ного зносу машинно-технічної продукції певної якості і  відоовідно 
тривалість ї ї  ЩТ. По-Друге, обмежується максимально можливий 
об’єм продаж виробів в окремому обліково-пленовому періоді по 
конкретній ціні.1 Суб’єктивні $вктори оптимізації процеоів ЗЩГ 
(які є об’єктом управління) включають: І )  пізнання і прогнозу­
вання д ії причино-наслідковйх зв’язків об’єктивних Акторів: тем­
пи і напрямок розвитку деної техніки, стан ї ї  ринку збуту, вар­
тість і рівень дефіцитності ресурсів; 2) прогнозування і плану­
вання цінової політики та обсягу продаж за період ШГГй)прогно­
зування 1 планування процесів 2ПТ та його витратних, обсягових І 
просторово-часових показників.

Математична постановка задачі полягає т  визначенні стратегії
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СОНГ, виробництва't цінової політики по даній моделі машин, мак­
симі зуючим сумарний прибуток за весь період продаж Т при обме­
жено^ обсягу капітельних вкладень у розмірі Ко , неявних ви­
робничих фондів '*0 , придатних для виробництва нової тех ПІ!® і 
трудових реоуроів Тр . При цьому стратегія СОНГ визначення: 
необхідного технікомкором!чного рівня нової моделі техніки 
(вектор показників Q ) ;  термінів ї ї  морального зносу, момента 
зняття з виробництва і відповідно тривалості періоду кв осно­
ві векторе4 Q 1 вектора показників темпів розвитку даної техні­
ки Н  ; методів організації і технології робіт по СОНГ (вектор 
показників M e) ;  обсяг витрат не СОНГ 1<с t тривалість цього 
процесу Тс . Вплив процеоів морального зносу техніки і отаку рин­
ку збуту на обсяг продажу 1 розмір отримуваного прибутку об'єкти­
вно обумовлюють приоритетний характер планування витрат і резуль­
татів процесів СОНГ в рішенні зедеч оптимізації процесів ЗЦГ. 
Відповідно обсяг витрат не СОНТ треба розглядати як домінуючий 
фактор, який визначає динаміку і ефективність процесів ЕЦГ. Стра­
тегія виробництва грунтується на вивченні можливостей реалізації 
деноії моделі в умовах різних ринків збуту 1 включає визначення: 
тривалості періоду серійного виробництва моделі 7л ; проектного 
випуску машин за вибраний планово-обліковий період Vn на основі 
прогнозування максимально можливих об'ємів реалізації Пм ; вико­
ристовуваної технології і способів організації серійного вироб­
ництва (вектор ffii ) ;  необхідної структури І вартості виробни­
чих фондів 9*п для забезпечення проектного випуску; необхідних 
капітальних вкледень в виробництво Кп з врахуванням можливого 
залучення зеємних капітальних коштів К* ; випуску* техніки по 
планово-облікових періодах V* протягом Тп з врахуванням за­
безпечених темпів освоєння проектного випуску, в також окорочення 
випуску на стадії спаду попиту. Цінове політика реалізується на’ 
основі вивчення і прогнозування стану різних можливих ринків збу­
ту даної продукції і включає: визначення діапазону цін; варіант­
ні розрахунки цін U t j  ; для різних оелиентів ринку збуту; визна­
чення імовірного обсягу реалізації виробів по кожному сегаенту 
flt-j і визначення сумарного обсягу реалізації; зіставлення з 
випуском V i 1 при необхідності коректуючі розрахунки цін та 
обсягу реалізації'; визначення собівартості реалізованого виробу 
при сумарному обсягу реалізації по кожному планово-обліковому пе­
ріоду.



Алгоритм оптимізації процесів ІЦТ .оцінюваної техніки та його 
практичне реалізація подається як метештичне і програмне (при 
реалізації на ЕШ) забезпечення управління і оптимізвції процеоів 
ЇЦГ з постійною деталізацією і уточненням розрахунків по мірі 
розвитку та розширення інформаційної бази, підвищення едекватнооті 
ЕШ і удосконалення алгоритмів.

Практична реалізація задачі оптимізації процесів ХЦГ на 
його різних стадіях мохе бутй’ дезагрегована на ряд локальних 
задач: І )  оптимальний розподіл капітальних вкладень міп стадія­
ми СОНГ і серійного виробництва (або що тек саме: визначення оп­
тимального значення.витрат на COW із  загальної величини обмеяе- • 
них капіталовкладень); 2) максимізеція прибутку в кожному 
 ̂-ому планово-обліковому періоді виробництва і реалізації тех­

ніки; 2) оптимальний розподіл наявного обсягу виготовлених ви­
робів (пропозиції) по різних ринках збуту та їх  сегментах в 
* -ому періоді..

В И С Н О В О К

Комплекс виявлених і досліджених проблем у дисертаційній 
роботі, в такое обсяг теоретичних положень і методологічних прин­
ципів, на яких базується' питання дослідження та управління еко­
номічного ефективністю оновленій машин за період глттєвого ішклу 
дозволяють зробити висновок про необхідність формування но­
вого наукового напрямку, предметом якого є вивчення загальних
1 специфічних законом!рностей, об'єктивних і суб’єктивпих перед­
умов і факторів формування та управління динамікою економічної 
ефективності оновлення машин. Зміст даного наукового напряму 
включає такий склад завдань:

вивчення закономірностей циклічного розвитку техніки певного 
призначення на основі положень економічної динаміки і цикліч­
ного характеру НТО;
дослідження, прогнозування і динамічна оцінка морального зно­
су машин у розрізі різпях аспектів, ступенів і масштабу; 
дослідження, вимірювання 1 нормування часової ефективності 
ресурсів 1, перш за все, капітальних вкладень стосозно до 
процесів СОНТ і капітального буд!внигітва у машинобудуванні і 
машнояпкористенпі;
розробка методологічного і методичного забезпечення вирішення
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питань вибору і планування стратегії оновлення моделей ма­
шин, що забезпечуй конкурентоздатність їх  шробництва і 
застосування в умовах ринкових відносин; 
розробка інструментарію оптимізапії процесів СОНГ, яптте- 
вого циклу товару і всього життєвого пиклу стосовно до 
мгпшнпо-технічної продукції;
розробка інструментарію дослідження, прогнозування, плану­
вання і управління динг:ікою економічної ефективності про­
цесів* оновлення машинної техніки для всіх стадій ТТ життє­
вого циклу. *

3. ПЕРЕЛІК ОСНОВНИХ ПУБЛІКАЦІЙ АВТСРА 
ПО ТЯ ІІ ДИСЕРГАЩІ

1. Экономическая эффективность машян: основные факторы, 
резервы повышения, управления; Монография. - Харьков, Основа, 
1990. - 10 д.а.

2. Резервы повышения экономическо" эффективности тракторной 
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